

上饶市“五型”政府建设简报

第 45 期

市“五型”政府建设领导小组办公室

2019 年 9 月 4 日

编者按：

改善农村人居环境，是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策。省委省政府高度重视，市委市政府狠抓落实。在第 46 次市政府常务会议上，谢来发市长强调：**要像抓创国卫一样抓农村环境卫生治理，进一步压实工作责任、落实工作任务，在全市形成比学赶超的工作氛围。**连日来，全市各地各有关部门迅速行动、创新实施，农村人居环境整治工作取得了阶段性成果。

【经验做法】

我市做实“三大活动”改善农村人居环境

7 月上旬，全省农村人居环境整治“抚州会议”之后，我市深入贯彻落实、迅速组织行动，全面吹响了农村人居环境整治攻坚

战的“冲锋号”。

做实“大调研”活动，完善制度建设。市农业农村局围绕农村生活垃圾处理、生活污水处理、推进厕所革命、村容村貌整治提升四大领域，组成4个专题调研组，深入各地开展调研，了解掌握各地工作进展情况、好的经验做法、存在的困难及问题。在充分调研论证、广泛征求意见基础上，出台了《关于深入学习浙江“千万工程”成功经验扎实推进农村人居环境整治实施意见》，以及“四好”农村公路、禽畜养殖、村庄规划、厕所革命、生活垃圾处理、生活污水处理等“1+6”政策性文件，同时，还出台了农村人居环境“五定五包”长效管护等相关配套性文件。

做实“大督查”活动，压实工作责任。进一步加大督查工作力度，建立了“一月一通报、一季一专题片、半年一推进”“三个一”督查工作机制。每月“一通报”须报送市、县两级党政主要领导、分管领导和市直各有关部门。市农业农村局牵头组织相关单位定期或不定期开展明查暗访，每季汇总制作一期专题片，曝光突出问题、公布负面清单。半年召开一次现场推进会，会上播放明查暗访专题片，公开曝光各地城乡环境卫生现状和整治活动成效，以此激励先进、鞭策后进。

做实“大整治”活动，提升环境质量。今年全市共安排5043个村庄开展秀美乡村建设（共完成21710个），提前一年实现秀美乡村建设“扫一遍”的目标。深入推进农村生活垃圾治理、厕所革命、污水处理“三大革命”。全市建成并运营生活垃圾焚烧发电厂2座、已开工建设5座，2020年全市可实现全覆盖。各地将

厕所革命与新型社区建设、异地搬迁等工作同步推进。例如婺源县 2018 年无害化卫生厕所普及率达 80%以上，今年还将新建无害化厕所 1000 户、改造 3000 户。各地还积极探索建立环境卫生长效管护机制。例如万年县将公益性岗位人员纳入管护队伍，推行“1+N”网格化管理，即 1 人巡查若干个村小组或 1 组巡查若干个片区，既整治了当前，也管护了长远。

【基层动态】

德兴市着力抓好“水陆空”环境整治。德兴市在城乡环境整治活动中，重点抓好“水陆空”环境整治。**在水域治理上**，对河道非法采砂、非法采矿采石、畜禽养殖污染等进行专项整治，并加快推进了城市建成区污水管网提升改造及乡镇污水处理厂全覆盖工程，全市主要河流断面达标率 100%。**在地域治理上**，按照“三年完成扫一遍”和“生态旅游型”“生态产业型”“古村落型”的秀美乡村布局，2017 年以来，共投入资金 7 亿余元，完成 357 个新农村点建设和市内 7 条国、省道沿线房屋外立面改造工程。**在空域治理上**，切实抓好了建筑施工现场扬尘、企业废气、农作物秸秆禁烧、烟花爆竹禁燃等专项整治，全年空气优良天数 353 天、PM2.5 平均浓度 22 微克/立方米，均列上饶第 1 位；负氧离子达到国家公园级标准。

横峰县“三措并举”推进农村环境卫生治理。一是大力推动垃圾治理。主要做到了五抓，即：抓网格，乡村组干部分片划区，

责任到人；抓五定，对保洁员定区域、定责任、定标准、定工资、定考核；抓评比，每月至少开展一次乡评村、村评保洁员、理事会评农户活动；抓监督，乡村指定专人巡查，积极开展小手牵大手活动；抓收费，全面开展保洁费收缴工作，收缴率达 95%以上；抓处理，落实城乡一体化垃圾处理模式，实现农村垃圾无害化处理全覆盖、常态化。二是大力管控农民建房。出台了《关于切实加强农民建房和控违管理的实施意见》，严格控违控面控高，规定每宗建房占地面积不超过 120 平方米，总建筑面积不超过 300 平方米，层高 11 米。组建了 4 个乡镇片区规划分局，对农房建设全程监管，坚决杜绝新增“两违”建筑。三是大力治理水域环境。成立了“环境保卫中心”，严厉打击生态环境违法犯罪行为。依法关闭拆除了生猪养殖场 385 家，对 1 万方以上山塘、水库实行人放天养，种植净水植物，保护“一河清水”，境内河流地表水水质全部达到三类以上标准。